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Aufgabe 1 24 Punkte

Gegeben ist die Zeitfunktion s(t). Es gilt fur das zugehorige Spektrum:
+00
S(f)= [ s(rye " dr
Aufgabe 1.1 (8 Punkte)

Beweisen Sie mit Hilfe des Fourier-Integrals, daB fir das differenzierte Spektrum
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Aufgabe 1.2 (8 Punkte)

A Gegeben ist nun ein reelles Signal geméal
s(t) Bild.
1 Zerlegen Sie das Signal in seinen gera-
i 2 den und seinen ungeraden Anteil!

Versuchen Sie, den ungeraden Anteil

Sodd(t) durch den geraden gemél3
/ L ST (r)= f (f ) Sm,,,(f ) auszudriicken!
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Aufgabe 1.3 (8 Punkte)
Berechnen Sie das Spektrum des geraden und des ungeraden Anteils. Ordnen Sie die Spektren

eindeutig den Signalen syqq(t) und Sevea(t) zu!
Hinweis: Nutzen Sie das Ergebnis aus Unterpunkt 1.1
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Aufgabe 2 19 Punkte

Firr eine digitale Ubertragung soll der folgende Grundimpuls s(t) verwendet werden.

s(t) = (1+Cos(2mDrect( : j
i ‘g

Aufgabe 2.1 (4 Punkte)
Skizzieren Sie unter Angabe charakteristischer Werte das Signal s(t)!
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Aufgabe 2.2 (6 Punkte)
Berechnen Sie mit Hilfe der Regeln der Fourier-Transformation das Spektrum S(f) des Impul-
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Aufgabe 2.3 (4 Punkte)

Der Grundimpuls s(t) soll im Zeitbereich abgetastet werden. Tritt dabei Aliasing auf? Wel-
che Auswirkung hat die Grof3e der Abtastfrequenz?

(Wertung nur mit richtiger Begriindung)
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Aufgabe 2.4 (5 Punkte)

Es wird nun eine Abtastfrequenz fa zu

fi=

N s

gewihlt. Wie groB ist die sich einstellende Stérung bei =0 aufgrund der ersten Wiederho-
lung des Spektrums? (Zahlenwert)
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Aufgabe 3 (28 Punkte)

Zwei Digitalsignale d;(t) und dy(t) sollen mit Hilfe der Tragerfunktionen sti(t) und sto(t) auf
einem gemeinsamen Kanal als Summensignal s(t) iibertragen werden. Dabei gilt:

di(t)=0 — sende -st(t) di(t)=1 — sende +s71(t)
d>(t)=0 — sende -st2(t) d>(t)=1 — sende +ST2(t)
) =7 i
sy, (¢) =sin (r)- rect (_}—j sy, () =cos(r)-rect (7j
2% 2
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1(t) o ' \\// '\r o
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Aufgabe 3.1 (3 Punkte)

Skizzieren Sie unter Angabe charakteristischer Werte die Teilsignale s;(t) und sy(t), wenn
d,(1)=(101) und d,(r)=(100)

ist. Das System ist kausal! (Die Zeit lduft von links nach rechts)
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Aufgabe 3.2 (10 Punkte)

Der Empfinger soll nach dem Matched-Filter-Prinzip arbeiten. Dafiir ist die Kenntnis der
Kreuzkorrelationsfunktion ¢, .(7) erforderlich.

Berechnen Sie das Kreuzenergiedichtespektrum @, .. (f)der Signale sti(t) und sra(t)!
Verwenden Sie zur Berechnung dabei den Ansatz im Zeitbereich
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Aufgabe 3.3 (10 Punkte)

Berechnen und skizzieren Sie unter Angabe charakteristischer Werte die Autokorrelations-
funktion ¢, (7)! Wie groB ist die Energie des Signals st;(t)?

< g e A
W fbu—»(/f) :
4 bt Carente ()= A CR) - B (/\L"t)"/a
/ \/7‘_”_ 2 ‘l’
e o - jcm (e )+ con (RA+T-T)okt
a A e e

: A | A on (T~
.,:D(e("c)z ’Z [ = @)

((gv,rqwuﬂ(t),énM:cry

h——0

o
.

e

o5 E =Carr oz (@)= T T

Aufgabe 3.4 (5 Punkte)

Welchen zeitlichen Bezug miissen die Signale sri(t) und st2(t) haben, wenn beim Matched-
Filter-Empfang keine gegenseitigen Storungen (keine Intersymbol-Interferenz) auftreten sol-
len? (Begriindung!)
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